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Pardubický kraj slavnostně otevřel nový dvojdomek pro děti z Dětského domova Pardubice
v části původního areálu v ulici Ke Tvrzi. Moderní zázemí poskytne domov dvěma rodinným
skupinám s celkem dvanácti dětmi a představuje poslední stavební krok v dlouhodobé
proměně systému péče o ohrožené děti v regionu. Pardubický kraj tak bude prvním krajem
v republice, ve kterém po prázdninách nebudou už žádné ohrožené děti v pobytových
zařízeních ústavního typu.

Desetileté úsilí

„Transformace péče o ohrožené děti v Pardubickém kraji patří mezi naše dlouhodobé priority v
sociální oblasti. Po deseti letech práce jsme na konci a můžeme konstatovat, že aktuálně více než
170 dětí může vyrůstat v prostředí, které se co nejvíce blíží běžnému rodinnému životu. Celý proces
transformace urychlily evropské prostředky z Národního plánu obnovy. Na šest bytů, devět
rodinných domků a jeden dvojdomek za 222 milionů korun jsme získali dotaci 167 milionů korun,“
uvedl hejtman Pardubického kraje Martin Netolický.

Transformace se netýká jen dětských domovů. Pardubický kraj v současné době zřizuje vedle pěti
dětských domovů také dvě dětská centra, jejichž součástí jsou zařízení pro děti vyžadující okamžitou
pomoc (ZDVOP), a také domácnosti pro zdravotně postižené děti. Nyní má pro děti z dětských
domovů 14 bytů, 14 domků a jeden dvojdomek, pro ZDVOP tři rodinné domy po dvou domácnostech
a pro zdravotně postižené děti tři domácnosti.

Změna myšlení a přístupu

„Transformace péče o ohrožené děti zdaleka není jen o nákupu bytů a domků. Neobešli bychom se
bez inspirace v zahraničí, bez průvodců změnou, bez pomoci odborníků, bez vzdělávání zaměstnanců
a jejich zapojení do všech nových postupů. Všichni museli změnit zaběhlé vzorce a dát šanci novému
přístupu. Postupné zavádění změn nakonec mělo tu výhodu, že pracovníci v nových domácnostech už
sami zažili pozitivní změny, které mohli předávat ostatním,“ komentoval celý proces vedoucí
pracovní skupiny transformace Pavel Šotola, náměstek hejtmana Pardubického kraje.

Domek vyrostl na rozlehlé zahradě

Bývalý pardubický dětský domov uprostřed areálu Ke Tvrzi šel po sto letech k zemi. V linii Bulharské
ulice, na okraji pozemku, pak vyrostl dvojdomek pro dvě domácnosti po šesti dětech. „Projekt jsme
realizovali jako moderní novostavbu rodinného typu. V přízemí se vždy nachází společné obytné
prostory včetně kuchyně a obývacího pokoje, zázemí pro provoz domácnosti i hygienické zázemí. V
patře jsou pokoje pro děti, koupelny a další potřebné prostory. Součástí projektu bylo také kompletní
vybavení nábytkem a spotřebiči, které zajistil Pardubický kraj,“ konstatoval první náměstek
hejtmana pro investice Dušan Salfický. „Celkové náklady tohoto projektu byly 28 milionů korun a z
toho jsme necelých 20 milionů korun získali z evropských fondů prostřednictvím Národního plánu
obnovy,“ dodal Roman Línek, radní pro regionální rozvoj a evropské fondy.

Fungování jako doma

Transformace dětských domovů v Pardubickém kraji dlouhodobě mění způsob, jakým děti vyrůstají v



náhradní péči. „Samostatné domácnosti se stálým personálem umožňují dětem větší stabilitu,
soukromí a přirozený rozvoj sociálních vazeb. Děti se nejen podílejí na chodu domácnosti, ale také
mají své zázemí, kam si mohou pozvat kamarády nebo návštěvu rodičů. Ti starší mají své klíče, což
bylo dříve nemyslitelné. Ze zabydlených domácností máme zpětnou vazbu, že se děti zklidnily, a
dokonce mají i lepší výsledky ve škole. Na nás je teď spolu s ministerstvem vyřešit nutné personální
navýšení v domácnostech o jeden a půl úvazek,“ řekl radní pro školství Josef Kozel.

Zvonek bez nálepky

Rodinné skupiny Dětského domova Pardubice žijí převážně v bytech. Některé vlastní kraj, jiné jsou v
pronájmu od magistrátu. „Také městu se sluší poděkovat, vycházejí nám dlouhodobě vstříc se
zvýhodněným nájemným. Nálepku Dětský domov ale na zvoncích nenajdete, nechceme dávat dětem
tento cejch a prohlubovat trauma, které si příchodem do náhradní péče přinesly. Snažíme se
zapadnout do okolí jako sousedé. Děti se v novém prostředí učí využívat soukromí a hospodařit s
vlastním časem. Dříve se při odchodu z dětského domova neuměly obejít bez party, teď vidíme, že
jsou mnohem samostatnější,“ uzavírá ředitelka Dětského domova Pardubice Kateřina Fialová.

Transformaci zhodnotí odborná konference

Pro zájemce z dalších krajů a ze státních orgánů pořádá Pardubický kraj 24. září v Kongresovém
centru Paláce Pardubice konferenci s názvem Domov místo ústavu. Záštitu nad ní převzala manželka
prezidenta České republiky Eva Pavlová.
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